

Anteayer continuaba Valencia completamente tranquila y parece que se había calmado la natural inquietud producida por las noticias del dia. A pesar de ello, hubo corridas en el Mercado, por haber disparado un petardo ó tiro, un joven, que fue detenido en el acto.

Algunos periódicos de provincias publican el telegrama que el presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra remitió el 3 del actual a los capitanes generales. Dice así:

«En Francia ha sido proclamada la república sin graves desórdenes. Adopte V. E. las medidas que considere necesarias para conservar el orden, y si algunos tratan de alterarlo obre con la energía que le tengo prevenida.»

El Monitor de Bruselas dice lo siguiente:

«Un periódico de esta ciudad cuenta que a causa de la batalla de Sedán franceses quemaron la frontera belga 700 prusianos haciendo fuego sobre un escuadrón del segundo regimiento de nuestros cazadores de a caballo. Semejante rumor carece completamente de fundamento.»

El Sr. Montero Ríos, muy aliviado de sus dolencias, salió ayer por la mañana de Pontevedra para Portugal, con dirección a Madrid.

Después de cuarenta y ocho horas de persecución, dos columnas de tropas alcanzaron ayer a las cuatro partidas faciosas reunidas en Vizcaya, entregándose parte de los que las componían y dispersándose los demás.

Noticias de Robres (Huesca) indican la presentación de una partida de 20 hombres en aquel término.

La junta provincial de sanidad de Vizcaya celebró ayer una reunión presidida por el gobernador de la provincia, con objeto de acordar algunas medidas que impidan se comuniquen a aquel puerto la fiebre amarilla, declarada en el de Barcelona.

La expresada corporación propuso al gobernador, y a su vez éste al gobierno, el acondicionamiento sanitario del próximo pueblo de Puig, punto de condiciones favorables para llevar a efecto esta medida de prevención, ajustada a las disposiciones de la vigente ley de sanidad.

El gobierno recibió anoche las siguientes noticias extraoficiales, comunicadas desde Líondres:

«Los prusianos atravesaron el Rhin por Kemb: han llegado a Valencianos exploradores prusianos.

Dice que Favre ha ofrecido la paz a los alemanes a condición de que eviten el territorio francés.

Ha sido disuelto el ejército, abolido el timbre de periódicos y relevados del juramento los funcionarios públicos.

Gambetta ha enviado prefectos a Strasbourg y dirigido un llamamiento a los obreros franceses y alemanes, a la paz y a la república universal.»

Dice un periódico:

«Parece que la noticia de la marcha de las tropas italianas a Roma, ha producido varias conferencias entre el señor ministro de Estado y los representantes de otras potencias acreditados en Madrid.

Dícese que la opinión de dichos diplomáticos es, que no existiendo las causas que obligaban a Italia a cumplir cierta clase de compromisos, se habrá desligado de estos y en aquella adaptar la resolución que la convenga, siempre que su santidad conserve la libertad de sus funciones espirituales.»

Las últimas cartas de la Habana nos dan la desagradabilísima noticia de la muerte de dos distinguidos oficiales de nuestra marina, los Sres. Iriondo y Basáñez, víctimas ambos de la terrible fiebre amarilla.

El primero era uno de los mejores ingenieros navales que teníamos. Joven, de talento clarísimo, fue encargado en la fragata *Numancia* para ir al Pacífico. A su iniciativa se deben las principales reformas que se han hecho en dicho buque para mejorar sus propiedades.

El Sr. Basáñez, después de ser uno de los alumnos más sobresalientes del colegio naval, navegó durante veinte años seguidos, adquiriendo el concepto justo de ser uno de los mejores oficiales de la armada. En el huracán que surgió la goleta *Cruz* sobre las costas del Brasil, se distinguío de una manera notable.

Leemos en el *Diario de Barcelona*, correspondiente al 3:

«Ayer a las nueve de la noche, empezaron a circular avisos en los cafés, teatros y demás puntos de reunión, para que los oficiales y jefes que se hallaban en ellos pasasen inmediatamente a reunirse en sus respectivos cuarteles, poniéndose toda la tropa sobre las armas. Esta mañana han aparecido ocupados militarmente diferentes puntos de la ciudad y de las afueras de la misma.

Una batería de artillería de montaña se halla situada dentro de la audiencia; también había otras en el edificio de la Nueva Universidad y junto a la ex-puerta de San Antonio. La tropa de infantería y caballería que procedente de la Barceloneta había salido el sábado para Sarria, a la una de esta última noche ha recibido orden de regresar a esta capital, como así lo ha hecho.

La zozobra que habían producido las noticias que acerca del estado de la salud pública corrieron el dia anterior,

se calmó ayer, gracias á las providencias que tomaron las autoridades y á laclaración de la verdad de lo sucedido, hecha por los periódicos, con lo que se devolvió la tranquilidad a algunas familias que se habían amedrentado.»

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres, 5.

Espérase al emperador en Cassel. Le acompañan en su viaje unas cien personas.

No se ha confirmado la rendición de Metz.

La *Independencia belga* insiste en asegurar que lord Granville propuso a las potencias que gestionaran en favor de un armisticio partiendo de la base de la integridad del territorio francés.

El rey de Prusia y el conde de Bismarck van con el ejército que marcha sobre París.

El ejército prusiano continúa adelante.

Han llegado a Almena 80000 prisioneros franceses.

Londres, 6.

La derecha del ejército prusiano que marcha sobre París, se encuentra cerca de Laon a 130 kilómetros de la capital de Francia; y la izquierda que se dirige a Lyon ha llegado a Dijon a 197 kilómetros de París.

Paris, 6 (3 y 20 tarde).

Víctor Hugo ha llegado anoche.

Ha recibido una ovación en la estación en donde ha pronunciado un discurso patriótico.

Paris, 7.

Una proclama del general Trochu, con fecha del 6, dice que el enemigo marcha hacia París.

Añade, que la defensa de la capital está asegurada y que se han dado órdenes para organizar la de los departamentos cercanos.

El gobierno cuenta con el valor y el patriotismo de todos.

Las noticias oficiales dicen que los prusianos no han aparecido todavía en Laon.

Paris, 8.

A última hora se cotizan:

El 3 por 100 francés a 51-20,

El 3 por 100 español interior a 22-14.

El 3 por 100 id. exterior 1867 a 26.

El 3 por 100 id. 1869 a 25.

Londres, 6.

Consolidados ingleses a 91 7/8.

Fabra.

En el depósito de la Guerra se acaba de hacer un plano de París y sus inmediaciones, grabándole por medio de la fotolitografía, que es de los mejores que hemos visto. Los señores coronel don Francisco Selgas y capitane D. Carlos del Barco y D. Pascual Pérez, han ejecutado los trabajos con una precisión y exactitud dignas de elogio.

El alcalde de Santa Cruz de Campoo no solamente ha impedido que el pueblo se sublevase por los carlistas, sino que después ha guiado a los comunes contra la facción, batallando en Ocio como un soldado.

Empieza a conocerse algo sobre la entrevista del rey de Prusia con Napoleón. Aunque todavía es naturalmente muy inseguro todo cuanto se diga acerca de dicho acontecimiento, es muy curioso y merece tenerse en cuenta que lo sobre dicho encuentro dice a la *Epoca* su correspondiente de París:

«Después de la revista, el rey Guillermo visita a Napoleón y lo consuela. Pero no puede tratar con él, sino con el gobernador de la Francia. Se resuelve allí que marchará a Maguncia.

Cuentan que Napoleón III ha hecho esfuerzos en favor de su hijo; pero que el rey Guillermo no ha querido aceptar compromiso alguno. Retirados él, Moltke y Bismarck, consagraron la noche de ayer a redactar las condiciones de paz que impone a la Francia, y que pudo aceptar.

Bismarck, después de fijar la indemnización de guerra y la unidad del imperio germano, tendrá el mapa de la Francia para que en el trazara las nuevas fronteras entre las dos naciones. Nada se sabe sobre esto; pero es probable reclamen la Alsacia y gran parte de la Lorena.

El rey dijo que hoy enviaría estas condiciones a París, que daría veinticuatro horas para su aceptación, y que en seguida si no eran dadas órdenes a sus 300000 hombres de marcharse sobre la capital.

En el cuartel general alemán se creía que Bazaine, que debe consumir en esta semana las últimas provisiones de Metz, y que está rodeado por un ejército de hierro, con 26000 heridos en los hospitales, tendrá que capitular o buscar una muerte gloriosa en una nueva y heroica salida.

El príncipe real despidió a las personas, entre quienes estaba la que daba estas noticias y muchos periodistas de París, diciéndoles que todos estaban libres, que él no había querido la guerra, a la que había sido provocada la Alemania, y que dieron a la Francia, que los alemanes no son sus enemigos, ni los bárbaros del siglo XIX.

Anteayer se repartieron armas con gran profusión en París. Había grandes depósitos en las alcaldías y mediante

ligeras formalidades se las entregaban a cuantos las pedían.

El cuerpo diplomático residente en París, trabaja mucho para que se forme un congreso europeo.

Dice el *Telégrafo autógrafo*, periódico de París:

«El cambio de gobierno se ha hecho aquí con el mayor orden. Este, por ahora, continúa en estado perfecto.

El movimiento de la capital en estos momentos es animadísimo.

Parece que dicho cambio no ha sido generalmente mal acogido.»

No se ha confirmado la rendición de Metz.

La *Independencia belga* insiste

en asegurar que lord Granville propuso a las potencias que gestionaran

en favor de un armisticio partiendo

de la base de la integridad del terri-

torio francés.

El sábado por la noche volvió a re-

unirse el Cuerpo legislativo á la una de

la madrugada, convocado por el presi-

dente, el cual esposo en breves palabras

que había comprendido la gravedad de

las circunstancias y había querido te-

rido tener reunida la cámara.

El conde de Palikao confirmó las no-

noticias que ha dado en la sesión anterior,

y dijo que no estando el gobierno en ac-

titud de deliberar, pedía que se pre-

rogara la discusión de las proposiciones

para la sesión ordinaria del domingo.

JULIO FAVRE: La Francia es quien

se la daría y no tendría que faltar á nin-

guna juramento.

Después de otra animada discusión la

asamblea acordó la urgencia para la pro-

posición de ley, decretando el arma-

mento nacional. A las cinco, el Cuerpo

legislativo pasa á las secciones.

El sábado por la noche volvió á re-

unirse el Cuerpo legislativo á la una de

la madrugada, convocado por el presi-

dente, el cual esposo en breves palabras

que había comprendido la gravedad de

las circunstancias y había querido te-

rido tener reunida la cámara.

El conde de Palikao confirmó las no-

noticias que ha dado en la sesión anterior,

y dijo que no estando el gobierno en ac-

titud de deliberar, pedía que se pre-

rogara la discusión de las proposiciones

para la sesión ordinaria del domingo.

JULIO FAVRE: La Francia es quien

se la daría y no tendría que faltar á nin-

guna juramento.

Después de otra animada discusión la

asamblea acordó la urgencia para la pro-

posición de ley, decretando el arma-

mento nacional. A las cinco, el Cuerpo

legislativo pasa á las secciones.

El sábado por la noche volvió á re-

unirse el Cuerpo legislativo á la una de

la madrugada, convocado por el presi-

dente, el cual esposo en breves palabras

que había comprendido la gravedad de

las circunstancias y había querido te-

rido tener reunida la cámara.

El conde de Palikao confirmó las no-

noticias que ha dado en la sesión anterior,

y dijo que no estando el gobierno en ac-

titud de deliberar, pedía que se pre-

rogara la discusión de las proposiciones

para la sesión ordinaria del domingo.

JULIO FAVRE: La Francia es quien

se la daría y no tendría que faltar á nin-

guna juramento.

mación de la república; la causa, más que por haberla proclamado, consiste en no haber contado con los departamentos.

En la visita general girada hoy a las prisiones militares por el general Alaminos no ha ocurrido novedad alguna.

Esta mañana ha regresado a Madrid el Sr. Prats, ayudante del presidente del Consejo de ministros.

Ha llegado a Madrid de paso para Lisboa, hospedándose en el hotel de los Príncipes, el representante de Rusia en Portugal, Sr. Kondratiéff.

Ha llegado a Madrid el diputado republicano Sr. Salvococha.

La minoría republicana no llegó a celebrar reunión ayer tarde.

En algunas poblaciones de provincias los republicanos han celebrado con banquetes y otras manifestaciones de gozo, la proclamación de la república en Francia. Los comités provinciales se han constituido en sesión permanente.

La república federal dice que anoche se hablaba del Sr. Martos para reemplazar al Sr. Olózaga en París.

No hemos oido nada que confirmase tal suposición.

Un periódico de París asegura que la caída de la dinastía napoleónica la votó el cuerpo legislativo. Invadida la sala de sesiones por la multitud, muchos miembros del cuerpo legislativo se reunieron en uno de los salones del palacio del presidente y procedieron a deliberar aprobando por 173 votos que formaban la unanimidad de los diputados reunidos la caída de la dinastía. Para dar cuenta de este voto en el Hotel de Ville fueron delegados los diputados Martel, Grey, Millou y dos más.

Según despachos recibidos ayer, Marsella y Burdeos se habían declarado estados independientes, constituyéndose los nuevos ayuntamientos como único poder y única autoridad.

Quizá por esta circunstancia, los despachos telegráficos de París experimentan algunas dificultades para pasar por Burdeos.

Si hemos de creer lo que dice un periódico de Lisboa, continúa la crisis del nuevo ministerio. El presidente, marqués de Sá, ha visitado a su colega el marqués d'Avila, para conseguir que retire su dimisión, y el éxito de la entrevista no parece muy satisfactorio. Después, añade el mismo colega, el presidente del Consejo conferenció con el Sr. Correa Caldeira, para que sustituya al marqués d'Avila.

Ha llegado a Madrid el inspector de correos Sr. Ností de regreso de las provincias del Norte.

La partida de Aranda de Duero que recorre aquella sierra se compone de unos 300 hombres mal armados y ya muy acosados y desanimados apenas han salido al campo. Los que la componen son vecinos de Aranda, Campillo, Santa Cruz, Güñuel de Izal, Mercado y otros contiguos. Quizá hoy mismo haya desaparecido. En el Burgo de Osma se notaba ayer cierta agitación entre los carlistas; pero son muy vigilados.

Dice el *Telégrafo Autógrafo*:

«París ofrecía ayer un contraste notabilísimo. Había una lucha de sentimientos encontrados. En unos se reflejaba la ira, el sentimiento de venganza, el dolor, la amargura por las tremendas catástrofes e inmensa derrota que acababa de sufrir el ejército francés en Metz, y en Sedan; en otros, una alegría, un entusiasmo indescriptible, por la caída del imperio. Algunos republicanos vistieron ayer de gala. Un negro crepusculo ayer a la Francia patriótica, a la Francia que quiere ante todo su independencia, su autonomía, la integridad de su territorio.»

El mismo día de la rendición del emperador y del ejército francés en Sedan (el estado mayor prusiano), que se había reservado exclusivamente el telégrafo de campaña para enviar los primeros despachos a Berlín, solo permitió al general anglo-americano Sheridan que telegrafizara a Washington la noticia, en la cual tenía grande interés el conde de Bismarck.

Uno de los cuerpos franceses de París ha perdido en la batalla de Sedan 200 hombres, de 500 que componían su efectivo.

Los periódicos franceses recibidos hoy nos traen noticias de la guerra que no ha anticipado el telégrafo.

Los prusianos han atacado el cuerpo de ejército del general Vincy, cerca de Reims, y no dicen los citados diarios el resultado de esta batalla.

Al mismo tiempo enviaban un ejército que domina el valle del Oise por Laon, y otro que se dirigía a Troyes.

Cuatro dragones prusianos entraron en Reims el 4 por la mañana temprano, y a las diez y media un cuarto de ejército que les seguía. El último tren del ferrocarril de Reims a París salió a las diez de la mañana con los empleados del camino de hierro y un jefe de estación. En seguida se hicieron volar los dos puentes que separan a Reims de Soissons.

Los grupos en París gritaban el día 3 en diferentes puntos ¡viva la república universal!

El príncipe imperial llegó el día 4 a Maubeuge entre frío y escasa temperatura abatida. Iba acompañado de dos médicos que debían conducirle a Italia, donde esperan que recobrará la salud.

En París ha corrido la noticia de que Mac-Mahon había muerto a consecuencia de sus heridas.

Uno de los rumores sin fundamento que han corrido por París, consiste en que el emperador, al caer prisionero, bebió un veneno.

El correspondiente de la *Epoque* en París anuncia que para el domingo próximo estarán los alemanes a las puertas de aquella capital.

Dicen en París que el rey de Prusia ha telegrafizado a los jefes de las fuerzas que sitiaban a Strasburgo, ordenándoles terminantemente que no intenten ningún asalto que solo conduciría a una perdida inevitable de muchos hombres sin resultado positivo para los sitiados.

En el caso de que París sea sitiado, se desempeñarán las calles para amortiguar el choque de las granadas y las que estén macadamizadas se cubrirán por la misma razón con una espesa capa de arena menuda.

En la noche del 4 llegó a París Victor Hugo.

La emperatriz salió de las Tullerías en una berlina de dos asientos, acompañada solamente de Félix, antiguo ayuda de cámara del emperador desde la época de su destierro, y en quien Napoleón III tiene la más completa confianza.

En París se ha comenzado ya a mudar los nombres a algunas calles. A la del 10 de Diciembre se le ha puesto el 4 de Setiembre, y la avenida del Emperador se llamará en adelante calle de Victor Noir.

Tan pronto como fué puesto en libertad Rochefort, se presentó en el hotel de Ville, ciniendo una banda roja, y rodeado de todos los redactores de la Marquelle.

Dice un periódico de París del 5:

«Ayer por la mañana se presentó el Sr. Lescop a la emperatriz, de quien todos saben es pariente, para decidirla a una abdicación, cuyo proyecto llevaba redactado. Pero habiéndole presentado la emperatriz a los ministros, estos manifestaron unánimes que no debía firmarla.»

Tres versiones distintas circulan sobre la muerte del general Faillly. Unos dicen que murió peleando en el campo de batalla; otros que le fusilaron algunos de los soldados que mandaba, indignados por la ineptitud y la impericia de que dio tantas pruebas, no faltando, por último, quien asegura que el matador ha sido un capitán francés que le descargó su revolver a boca de jarro.

Hoy regresa a Zaragoza, punto de su destino, el oficial de telégrafos Sr. Suárez Saavedra, autor de una obra titulada: *Tratado de telégrafos y naciones suficientes de la posta*, publicación que ha merecido la mejor acogida de los periódicos del cuerpo y algunos otros, y se recomienda en circular oficial por el digno director de Comunicaciones. Tienen entendido que el Sr. Suárez Saavedra dejó asegurados los medios materiales para la mayor lucidez del atlas de su *Tratado*.

El acto de la distribución de premios que la sociedad *El Fomento de las Artes* anuncio para el domingo 11 del presente, se suspendió a causa de algunas obras de reparación que se están haciendo en el salón donde se ha de celebrar esta solemnidad.

Por igual causa queda sin efecto el baile anunciado para el mismo día.

Dice un periódico de París que la victoria del ejército prusiano bajo las murallas de Sedan, se debe a la rapidez de la marcha del príncipe real, que le permitió caer a las cuatro de la mañana sobre la retaguardia del ejército francés.

Entre los varios incidentes que ocurrieron en el Hotel de Ville, merece mencion especial el siguiente:

Al ver los retratos del emperador y la emperatriz, empezó a gritar la muchedumbre: ¡Quemarles! ¡Quemarles! —Grama y energía, grita Emmanuel Arago. No olvidemos que, mientras tratamos de establecer aquí la libertad, nuestros enemigos trabajan para destruirla. —Pero estas palabras no calman el tumulto. Entonces Gambetta, subiéndose sobre una silla y cubriendo con su cuerpo el retrato del emperador, exclama: ¡Ciudadanos! Hemos soportado el original durante veinte años; para castigarle hoy contenederos, y a volverle la cara contra la pared. Es todo lo que merece.

Numerosos diputados franceses se reunieron el día 4 en la presidencia del Cuerpo legislativo. Se firmó allí la siguiente protesta:

«Los diputados que suscriben declaran que, unidos para todas las cuestiones relativas a la defensa del país, protestan contra la invasión de la asamblea y la violencia que les ha hecho.»

Thiers era en estos momentos presidente de la asamblea.

Julio Favre se presentó a las ocho y cuarto a la reunión y declaró que París había proclamado la república y aceptado el gobierno provisional; que él aceptaba todos los concursos incluso el de la cámara, si conseguía en unirse a gobiernos.

Se asegura que después de esta declaración Thiers hizo la señal de marcharse.

Entonces un diputado de la derecha le dijo:

—Pero esto es un golpe de fuerza.

—No es a mí a quien debes decirme —contestó Thiers, —yo soy un antiguo prisionero de Mazas.

Ya se ha publicado, como anunciamos, un libro de gran oportunidad en estos momentos, que se titula *La vida militar en Prusia* y es debido a Hacklander, militar y escritor de gran reputación en Alemania. Los que desean saber cómo se forma el soldado prusiano y cuál es la organización y método de vida de los ejércitos que en estos momentos están asombrando a Europa, encontrarán en el libro de Hacklander cuantos datos pueden apreciar espaciados entre una a otra y humorística fibula que aumenta el interés de la obra. Este libro, que anunciamos en el lugar correspondiente, pertenece a la Biblioteca de Instrucción y Recreo y se vende por el precio de una peseta en Madrid y cinco reales en provincias, como todos los tomos de esta interesante colección.

Algunos republicanos creen segura la proclamación de la república en todas las naciones latinas dentro de este año; y algunos pronostican que antes de un quinquenio hasta la Alemania será también republicana.

En San Juan de Luz, según una carta, ha corrido el rumor de que el movimiento carlista ha sido protegido por los cubanos insurrectos.

Hoy se ha hablado de alguna indicación hecha por el gobierno de los Estados Unidos a Prusia para que ajuste la paz con la república francesa, garantizando la integridad del territorio. La noticia nos parece más bien una invención que otra cosa. Lo que sí es cierto es que las potencias neutrales gestionan ya de común acuerdo para evitar masificación de sangre.

Se habla hoy de una cuestión desagradable entre dos periodistas.

Los republicanos de Aranda se han ofrecido a la autoridad para combatir a los carlistas.

Parce que en la manifestación de mañana no habrá discursos, para evitar todo pretexto a cualquier grito que quiera darse.

Mañana es esperado el señor ministro de Gracia y Justicia.

Hoy ha habido gran escasez de noticias, tanto del interior como del exterior.

Parce que el capitán general de Navarra ha manifestado oficialmente al gobierno que considera terminada la insurrección carlista en el distrito de su mando.

A las cinco de la tarde ha habido consejo de ministros.

Parce que algunas líneas telegráficas de Castilla la Vieja estaban interrumpidas esta tarde a causa del temporal.

Dentro de breves días se recibirán en la casa de Moneda para su acuñación, treinta millones en barras de plata.

A la comisión de oficiales del escuadrón de voluntarios de la Libertad, que ha ido esta tarde a ofrecerse al general Prim, ha contestado éste, que agradece sus ofrecimientos y actitud; que proveerá de revólveres a toda la fuerza; que se valdrá de ella para marchar a su lado en el caso, no probable, de que fuera necesario salir a combatir algún desorden; y por fin, que cualquiera que sea el resultado de los asuntos de Francia y Prusia, la nación española no puede ser satélite de otros países; que tiene política propia, y el deber de sostener la Constitución votada por unas Cortes, expresión de la soberanía nacional, y con la cual puede asegurarse el ejercicio de la libertad.

Francia cree aún contar con 230000 hombres de tropas regulares y con la guardia móvil y los voluntarios de toda la nación para contrarrestar el empate de los prusianos y arrojarlos del país.

El príncipe imperial parece que des del *Douvre* se dirigirá a Brighton. La emperatriz se encuentra en Bélgica, ignorándose en qué punto. Dice que irá a buscar al emperador para dirigirse a Suiza, donde fijarán por ahora su residencia.

Hallado a Madrid el tesorero central Sr. Ortiz y Casado que se hallaba en baños.

Anoché, como habíamos anunciado, se reunió la comisión permanente de Cortes bajo la presidencia del Sr. Ruiz Zorrilla, y con asistencia del Sr. Sagasta.

Los diputados que suscriben declaran que, unidos para todas las cuestiones relativas a la defensa del país, protestan contra la invasión de la asamblea y la violencia que les ha hecho.

Finalizada la convocatoria de las Cortes, en vista de las razones alegadas por el señor ministro de Estado acerca de los inconvenientes de hacer ahora la convocatoria.

El Sr. Romero Ortiz preguntó cuál era la situación del Sr. Olózaga en París una vez proclamada la república, y el Sr. Sagasta contestó, que la misma que la de todos los representantes extranjeros y análoga a la que tuvieron los que se hallaban en Madrid cuando se consumó la revolución de setiembre.

Se habló de la respuesta dada por el Sr. Ochoa, miembro de la comisión que se halla ausente, y se confirmó la existencia de un telegrama dirigido al gobernador de Pamplona excusándose de venir a Madrid por sus compromisos con el movimiento carlista.

Respecto a candidatura dijo el señor Sagasta que el gobierno no apoya actualmente ninguna, ni en ello puede pensar interim, no se resuelvan las actuales complicaciones de Europa.

La reunión fue bastante breve, y no muy numerosa, la concurrencia.

Una correspondencia de París recibida por el correo de hoy, dice que la van-guardia prusiana que se ha puesto en marcha hacia aquella capital, se compone de 10000 hombres; y que tres cuadros de ejército prusianos, después de haber cubierto con la reserva las bajas ocasionadas en las últimas batallas, é internados en Alemania los heridos y prisioneros, se han puesto simultáneamente en marcha hacia París, donde se cree que llegarán el domingo próximo.

En la noche del domingo uno de los grupos formados en París se dirigió al Cuerpo legislativo pidiendo que se presentara Gambetta. Este había quedado en una comisión de armamento, y logrado al cabo de un cuarto de hora el silencio, el diputado de Marsella les dice en sustancia: «El jefe del Estado ha caído prisionero; mostremos con nuestra dignidad la columna de todas las imputaciones que se dirigen al partido republicano. En estos momentos solo el pueblo es soberano; pero es preciso que se levante unánime para arrojar al extranjero, ciego por sus triunfos.

Mostremos al mundo que revolucion y patriotismo son dos términos solidarios. París tiene hoy en sus manos, no sólo la salvación del país, sino la salvación de la revolución francesa. (Interrumpida con gritos de ¡viva Gambetta! continúa así:) No, señores, no gritéis ¡viva Gambetta! ¿Qué es un hombre? No debe salir de los corazones franceses ese grito que el de ¡viva la Francia!

Estas palabras son cubiertas de aplausos, y como haya nuevos gritos de ¡viva la república! el tono terrible acento esclavo: ¡Viva Francia! os digo. Voy a unirme a mis colegas, y os juro que no pasará la noche o la mañana próxima sin que hayamos tomado determinaciones viriles dignas del pueblo. Pero no debemos deliberar bajo la presión de los grupos. Os pido que os retireis, dejando libre al Cuerpo legislativo.

El pueblo, dividido en cien grupos, va a llevar a todo París la noticia del cautiverio del jefe del Estado y la sesión extraordinaria del Cuerpo legislativo de que ayer dimos cuenta.

Una carta de París describe en los siguientes términos los acontecimientos de aquella capital al saberse la noticia del desastre de Sedan:

«A las siete el pueblo de París, a quien el gobierno y la prensa han tenido en la más terrible ignorancia, empieza a saber lo que pasa. Viajeros que llegan de la frontera belga, entre ellos militares escapados a los últimos desastres, los presentan como colosales. A las nueve se sabe que 15000 hombres han entrado en Bélgica, que el príncipe imperial, enfermo, ha encontrado asilo en el palacio del príncipe de Chiny en territorio belga, y que el emperador está prisionero también. La agitación es espantosa en París. Inmensos grupos recorren toda la ciudad desde la plaza de la Bastilla a las Tullerías y al Cuerpo legislativo.

Los gritos más pronunciados son: ¡la destitución del emperador! ¡Viva Trochil! La guerra a todo trance! Otros grupos gritan: ¡abajo la dinastía napoleónica! ¡Viva Rochefort! y viva la república! Un oficial de la Guardia municipal que guarda el puesto de seguridad en el boulevard Montmartre, tiene la triste idea de querer dispersar los grupos, y después de las intimaciones hace fuego sobre ellos. Las desgracias son grandes, la consternación horrible y empiezan los gritos de venganza y de sangre como en 1848. Afortunadamente, la Guardia nacional se mezcla entre el pueblo y lo aplaca en tanto. Sabiendo que el Cuerpo legislativo va a celebrar una sesión extraordinaria durante la noche, una parte de los grupos se dirige a la plaza de la Concordia.»

Cambios.

Londres, 29 d. f. 49-43 49-30 5 0

París á 8 d. v... 3-13 5-13 0 0

